
459

за што их на За па ду ни ко не раз от кри ва? За што се чак и не по ста
вља пи та ње ка ква је при ро да за пад не про па ган де про тив Ру си је?

Од го во ри на све ове про бле ме да ва ни су уна пред и пре ћут но 
при хва та ни – сад је у Евро пи све као у за је дљи вим стро фа ма Ви
соц ког: „Ми стал но да је мо лу кав од го вор, али не про на ла зи мо пра
во пи та ње”. Ме ђу тим, фи ло зо фи ја је ар хи тек то ни ка пи та ња, њихо
ва ди на ми ка, а не стрикт но, тач ку по тач ку, про пи са ни од го во ри. 
Али за пад ни фи ло зо фи ви ше ни су у ста њу да до во де у пи та ње оно 
што се де ша ва, они се за до во ља ва ју „од го во ри ма” ко је им пру жа 
ко лек тив на за пад на над свест.

НЕ КРИМ, НЕ ГО РИМ!

Пи ше: Алек сеј Ча да јев

Ми стал но слу ша мо, од ра ног де тињ ства, ко ли ко је Ру си ја 
древ на и ве ли ка. Она је за и ста ве ли ка и древ на, али сад се до го дило 
да је она – ми; а ми ни смо ве ли ки и ни смо древ ни, не го смо та кви 
ка кви смо. А ге не ра ци је пре да ка и ге не ра ци је по то ма ка гле да ју 
ка ко ми игра мо сво ју уло гу. По себ ност ове на ше уло ге је та ква да 
сад мо ра мо да се бо ри мо не са мо за ру ску зе мљу већ и за ру ско 
не бо. Ко јим уме сто рај ских пти ца – Си ри на, Ал ко но ста и Га ма ју
на – сад ле те и пе ва ју пе сме смр ти са свим дру ге пти це: Ма ви ки, 
Ау те ли, Ор ла ни и Бај рак та ри.

Пред сед ник је ре као: „Ми још ни смо ни по че ли”. Ако је та ко, 
ми слим да је вре ме да ипак поч не мо. Ина че мо жда про сто не ће мо 
ус пе ти. И чак не ће мо ни при ме ти ти да смо у овом ду гом, хи ља
ду го ди шњем ни зу ми по след њи.

Озбиљ ност тре нут ка ле жи у чи ње ни ци да на су прот ној стра
ни од нас ни су са мо љу ди од кр ви и ме са већ, ако хо ће те, „дух 
вре ме на”, Ze it ge ist по Хе ге лу. То се већ до го ди ло – исти Хе гел је 
у не ком тре нут ку ви део ин кар на ци ју Zeitgeistа у На по ле о ну, али 
то на шим пре ци ма ни је за сме та ло. Они су га по бе ди ли, иа ко су 
уоп ште, а по себ но у по ре ђе њу са Им пе ра то ром и ње го вом вој ском 
– би ли за о ста ли, не са вре ме ни, ар ха ич нофе у дал ни и, шта ви ше, 
скроз по фран цу же ни.

Исти на, ова по бе да је, су прот но чи та вој хе ге ли јан ској ло ги
ци и не у мо љи во сти исто риј ског на прет ка, на њих оста ви ла та ко 
не из бри сив ути сак да је не ко оти шао у Се нат ску да зба ци ца ра и 
ус по ста ви устав, а не ко, као гар диј ски офи цир Ах тир ског пу ка и 
при пад ник ко њич ког по хо да кроз Па риз, Пе тар Ча а да јев, не на
мер но из не дрио ру ску фи ло зо фи ју. Уз све што уз то иде – по чев 
од ње го вих пи са ма – са го ми лом по ро ђај них тра у ма. Од ко јих је 
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глав на – јед но стра на, не уз вра ће на љу бав пре ма За па ду. А та је, са 
сво је стра не, за ма ње од јед ног ве ка ка сни је, ро ди ла ру ску ре во
лу ци ју, ко ја је би ла кру на по ку ша ја да се од го ва на и ба ти на из
гра ди соп стве на Евро па, али на чвр стим те ме љи ма у то вре ме нај
на пред ни је за пад не (марк си стич ке) фи ло зо фи је.

По ку шај ни је ус пео, али од ме то де ни смо од у ста ли. Ве ру је 
се да ми не ма мо иде о ло ги ју, али је ми по след њих три де сет го ди
на у ства ри има мо. Чак и ако ниг де ни је за пи са на, ин ту и тив но je 
ра зу мљи ва сви ма од вр ха до дна. Ње на су шти на је би ла у ин те
гра ци ји у гло бал ни свет, свет Фу ку ја ми ног „Кра ја исто ри је” – по 
го то во сва ку це ну, под би ло ко јим усло ви ма, са спрем но шћу да се 
пре да и жр тву је би ло шта, са мо да нас од ве ду у свој пе сак и да 
та мо пра ви мо ус кр шне ко ла чи ће. 

Мно го смо на пре до ва ли у овом прав цу, али се на кра ју не што 
по ква ри ло. Ис по ста ви ло се да нас не при хва та ју ни као ле ши ну 
ни као стра ши ло, чак и ако да је мо све и све жр тву је мо. Ка ко оп ста
ти у овој си ту а ци ји, не зна мо; одав но смо за бо ра ви ли да тра жи мо 
дру га ре ше ња.

Ме ни је лак ше – знам њи хо ва ору ђа, њи хов Ze it ge ist и њи хов 
див ни но ви свет. Све што је у ње му не кад би ло вред но, они су до 
са да са ми про су ли у то а лет. Они ви ше не тра же ни но ва зна ња, 
ни но ве зе мље и све то ве, ни сре ћу или прав ду. Али у њи хо вим 
ру ка ма и у ми сли ма је де ло ге не ра ци ја њи хо вих пре да ка, ко ји су 
све то тра жи ли. И у про це су тра же ња ство ри ли нај бо љу ма ши ну 
до ми на ци је и пот чи ња ва ња на све ту, за сно ва ну на су пер и ор но сти 
тех но ло ги је и зна ња. И сад ми има мо по сла упра во с том ма ши ном.

Пред мет спо ра ни је Крим, већ Рим. Кад ка же мо „Крим је наш”, 
ми има мо у ви ду „наш Рим” – не град већ си но ним за ци ви ли за
ци ју. Ако сад бу де мо мо гли да из др жи мо, спа си ће мо не што мно го 
ви ше од се бе. Али – тре ба из др жа ти.

СЕ ЋА ЊЕ НА ВЕ ЛИ КОГ И СТРА ШНОГ Д. БИ КО ВА

Пи ше: Ол га Ан дре је ва

Се ћам се, јед ног да на сам спро ве ла у де ло ду го го ди шњи стра
те шки план – да ви дим Ди му Би ко ва ужи во. Сви зна ју Д. Би ко ва, 
а ја не.

Мо рам чу ти ве ли ког и стра шног Д. Би ко ва, ре кла сам се би. 
Па до бро, не сви ђа ми се на чин на ко ји он пи ше, али не увек, не 
сви ђа ми се ни шта го во ри, али не увек. По не кад, ре кох се би, у 
ње го вим ре чи ма се чу је ту га уса мље ног ге ни ја ко ји же ли да га воле 
и са вре ме ни ци, а не са мо по том ци. Тре ба по мо ћи чо ве ку.




